

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации на соискание ученой степени
кандидата экономических наук **Гао Муяна**
на тему: «Цифровая трансформация в обеспечении экономической безопасности
государства» по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика
(экономическая безопасность)

Вопросы экономической безопасности в условиях цифровых изменений современной экономики и государственного управления крайне **актуальны**. Именно они рассматриваются в данной диссертационной работе. Главная задача при внедрении цифровых технологий – это безопасность государства, принятие обоснованных управленческих решений, киберзащита и т.д., а также то, чтобы сама цифровая трансформация сразу создавала условия для снижения кибератак, преступлений, то есть, обеспечивала защиту и др. Именно такой ракурс обозначен в диссертации, судя по её автореферату.

Автор реализует кибернетический подход, то есть, системно подходит к решению поставленных задач, что вполне обосновано.

Научная новизна диссертации Гао Муяна состоит, на мой взгляд, в том, что соискатель разрабатывает методические положения (схема, алгоритм) для формирования архитектуры государственного автоматизированного управления (ГАСУ) - системы, которая предполагает учёт региональных и отраслевых особенностей на базе модели межотраслевого баланса и выстраивается на принципах кибернетического управления.

Наиболее значимые научные результаты обозначим, с нашей точки зрения, следующими, полученными соискателем положениями:

- поведен анализ влияния базовых индикаторов (выбранных из набора Сенчагова) на экономическую безопасность по странам Китай, США, Великобритания (с.11-19, табл. 9);
- предложена схема системы ГАСУ для обеспечения экономической безопасности и архитектура с учётом цифровых технологий (с.22-26, рис. 2-3), позволяющие развернуть системную работу в решении вопросов экономической безопасности на уровне государства;
- сформирован и дан набор рекомендаций по внедрению принципов кибернетики для обеспечения экономической безопасности государства (с. 27-29)

Практическая значимость. Диссертация полезна для выработки направлений цифровой трансформации государственного управления и обеспечения экономической безопасности, а также для сравнительного анализа состояния дел по этому вопросу в разных странах.

Замечание. Набор показателей, характеризующих экономическую безопасность, является не полным, (у В.К. Сенчагова дан более расширенный набор показателей), к тому же автор сам отмечает несопоставимость измерений «цифровой экономики». Чем объясняется выбор автора и как можно преодолеть эту проблему?

Однако, замечание не снижает ценности методических положений и обобщений автора.

Таким образом, вклад в решение поставленных задач очевиден. Работа выполнена, судя по автореферату, на высоком научно-методическом уровне, содержит расчётные оценки автора, данные, которые доказывают авторскую позицию.

Диссертация, судя по автореферату, отвечает требованиям ВАК РФ, предъявляемым кандидатским диссертациям, а также требованиям Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова, а сам соискатель Гао Муян **заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономической наук по специальности «региональная и отраслевая экономика (экономическая безопасность)»**

Главный научный сотрудник Центра
институтов социально-экономического
развития ФГБУН ИЭ РАН,
доктор экономических наук, профессор

Подпись *Сухарев О.С.*
Удостоверяется: Зав. канцелярией
Федерального государственного бюджетного
учреждения науки Института экономики
Российской академии наук
О.С. Сухарев

27 мая 2025 года